

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА № 208.084.04, СОЗДАННОГО  
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«РЯЗАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ИМЕНИ АКАДЕМИКА И.П. ПАВЛОВА» МИНИСТЕРСТВА  
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА  
СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело №\_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 05 февраля 2021 г. № 407

О присуждении Селиверстовой Дарье Владимировне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Клинические особенности и прогноз при инфаркте миокарда у женщин репродуктивного возраста» по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни принята к защите 13 ноября 2020 года (протокол заседания № 403) диссертационным советом № 208.084.04, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (390026, г. Рязань, ул. Высоковольтная, д. 9; совет утвержден приказом Минобрнауки России №105/нк от 11.04.2012).

Соискатель Селиверстова Дарья Владимировна, 1988 года рождения, в 2011 году окончила Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации по специальности «Лечебное дело».

С 2016 года прикреплена к кафедре госпитальной терапии с курсом медико-социальной экспертизы федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Рязанский государственный

медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук без освоения программ подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре.

С 2013 года по настоящее время работает в Государственном бюджетном учреждении Рязанской области «Городская клиническая больница № 5» в должности врача-терапевта терапевтического отделения стационара.

Диссертация выполнена на кафедре госпитальной терапии с курсом медико-социальной экспертизы федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор медицинских наук, профессор Якушин Сергей Степанович, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра госпитальной терапии с курсом медико-социальной экспертизы, заведующий кафедрой.

Официальные оппоненты:

Затейников Дмитрий Александрович, доктор медицинских наук, профессор, Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города Москвы «Городская клиническая больница № 51 Департамента здравоохранения города Москвы», сердечно-сосудистый центр – первичное сосудистое отделение, заведующий отделением,

Гиляров Михаил Юрьевич, доктор медицинских наук, доцент, Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Городская клиническая больница № 1 им. Н.И. Пирогова Департамента здравоохранения города Москвы, заместитель главного врача по терапевтической помощи дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр кардиологии» Министерства здравоохранения Российской Федерации, г. Москва, в своем положительном отзыве, подписанным Шахновичем Романом Михайловичем, доктором медицинских наук, профессором, ведущим научным сотрудником, указала, что диссертационная работа Селиверстовой Дары Владимировны является завершенным научно-квалификационным трудом, соответствующим специальности 14.01.04 – Внутренние болезни, в котором решается актуальная научная задача по оптимизации профилактики, тактики лечения и ведения женщин с инфарктом миокарда, а также наиболее эффективному влиянию на прогноз заболевания.

Соискатель имеет 8 опубликованных научных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 8 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 4 работы, 1 из которых в издании, входящем в международную цитатно-аналитическую базу данных Scopus. В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных работах. Общий объем печатных работ по теме диссертации 2,2 печатных листа и содержит 80 % авторского вклада.

Наиболее значительные научные работы по теме диссертации:

1. Клиническая характеристика инфаркта миокарда у женщин с сохраненной менструальной функцией / Д.В. Селиверстова, С.С. Якушин, Л.П. Калинина [и др.]. – Текст : непосредственный // Терапия. - 2019. - Т.5, №1(27). - С. 43-47.

2. Селиверстова, Д.В. Факторы риска развития инфаркта миокарда у женщин с сохраненной менструальной функцией / Д.В. Селиверстова. – Текст : непосредственный // Российский медико-биологический вестник имени академика И.П. Павлова. - 2019. - Т.27, №2. - С.172-180.

3. Селиверстова, Д.В. Приверженность лечению и годовой прогноз у женщин, перенесших инфаркт миокарда в репродуктивном возрасте / Д.В. Селиверстова. – Текст : непосредственный // Врач. - 2019. - 30 (9). – С. 65-69.

4. Селиверстова, Д.В. Инфаркт миокарда у женщин репродуктивного возраста: факторы риска, клиническая картина, прогноз / Д.В. Селиверстова, С.С. Якушин. – Текст : непосредственный // Кардиология. - 2020. - Т. 60, №9. С.55-61.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации за подписью заведующего кафедрой внутренних болезней, доктора медицинских наук, профессора Стрюк Раисы Ивановны;

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ярославский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации за подписью заведующего кафедрой терапии имени профессора Е.Н. Дормидонова, доктора медицинских наук, доцента Ильина Михаила Витальевича;

федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский университет) за подписью профессора кафедры кардиологии, функциональной и ультразвуковой диагностики, доктора медицинских наук, профессора Глезер Марии Генриховны.

Отзывы носят положительный характер, критических замечаний не содержат.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их широко известными достижениями в области диагностики и лечения сердечно-сосудистых заболеваний, наличием научных публикаций в области проведенного диссертационного исследования, их соответствием требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а также их согласием.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

доказано, что у женщин с сохраненной менструальной функцией по сравнению с женщинами в постменопаузе среди факторов риска возникновения инфаркта миокарда статистически значимо чаще встречаются отягощенная наследственность по сердечно-сосудистым заболеваниям ( $p=0,02$ ), курение ( $p=0,03$ ) и прием оральных контрацептивов ( $p=0,005$ ). В обеих группах больных с инфарктом миокарда выявлена высокая встречаемость среди других факторов риска артериальной гипертензии, дислипидемии, сахарного диабета, избыточной массы тела и ожирения, низкой физической активности и недостаточного приема овощей и фруктов;

установлено, что в клинической картине у женщин с регулярным менструальным циклом и в постменопаузе: инфаркт миокарда чаще является первым проявлением ИБС у женщин с сохраненной менструальной функцией (63,3%), чем у женщин в постменопаузе (42,6%,  $p=0,02$ ); женщины в постменопаузе чаще (63,9%), чем женщины с сохраненной менструальной функцией (55,0%,  $p=0,03$ ) доставляются в стационар в пределах 12 ч от начала болевого синдрома; ранняя постинфарктная стенокардия более часто осложняет течение инфаркта миокарда у женщин с сохраненной менструальной функцией ( $p=0,03$ ); однососудистое поражение коронарных артерий более характерно для женщин с сохраненной репродуктивной функцией, чем в состоянии постменопаузы ( $p=0,03$ ); субклинически выраженная тревога во время госпитализации по поводу инфаркта миокарда чаще встречается у женщин в постменопаузе, чем у женщин с сохраненной менструальной функцией ( $p<0,05$ );

выявлено, что эндотелиальная функция сосудов после инфаркта миокарда одинаково часто нарушена на уровне крупных и/или мелких сосудов у большинства женщин, как с сохраненной менструальной функцией, так и в постменопаузе (94,1% и 100,0%);

установлено, что у женщин после инфаркта миокарда через 12 месяцев происходит статистически значимое снижение приверженности к приему лекарственных препаратов, влияющих на прогноз заболевания по сравнению с рекомендованными при выписке из стационара ( $p<0,05$  по каждой группе

препаратов), а также не выявлено отличий по количеству принимаемых лекарственных препаратов между пациентками с сохраненной репродуктивной функцией и в постменопаузе (иАПФ/БРА II 72,9% и 75,9%; ацетилсалициловая кислота 72,9% и 77,8%; тиенопиридины 66,7% и 74,1%; бета-блокаторы 62,5% и 72,2%; статины 64,6% и 68,5% соответственно);

доказано, что годичный прогноз у женщин после инфаркта миокарда по показателям смерти, госпитализации, реваскуляризации и МАСЕ в исследуемых группах статистически значимо не отличается, и не зависит от функционального состояния яичников. Прогностически неблагоприятные факторы были различны в исследуемых группах: для пациентов с сохраненной менструальной функцией это стали развитие во время инфаркта миокарда отека легких и аневризмы левого желудочка, а также недостаточный прием рекомендованной терапии в постинфарктном периоде; для женщин в периоде постменопаузы неблагоприятным фактором, влияющим на прогноз, был уровень глюкозы натощак более 7 ммоль/л.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

настоящая работа будет способствовать проведению более эффективной первичной профилактики в соответствии с представленными факторами риска инфаркта миокарда у женщин с сохраненным менструальным циклом, наблюдающихся в амбулаторно-поликлинических учреждениях здравоохранения;

полученные данные отражают особенности течения и прогноза инфаркта миокарда у женщин репродуктивного возраста в условиях стационарного этапа лечения;

в результате исследования расширены знания об уровне приверженности к назначенному терапии у пациентов в репродуктивном периоде, приведенные данные также способствуют прогнозированию риска неблагоприятных сердечно-сосудистых событий и показывают возможные пути его снижения.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

возможен дифференцированный подход к ранней диагностике и оптимальной тактике лечения сердечно-сосудистой патологии у женщин fertильного возраста;

установлено, что выявленные особенности психологического статуса у женщин репродуктивного возраста с развивающимся инфарктом миокарда также будут способствовать более эффективным лечебно-профилактическим мероприятиям, способным оптимизировать личностно-эмоциональный статус больных и улучшить качество их жизни;

определенено, что в связи с выявленной недостаточной приверженностью к лечению пациентов на этапе амбулаторно-поликлинического звена показана необходимость проведения большего объема разъяснительной работы о необходимости приема всех рекомендованных препаратов и модификации образа жизни для улучшения прогноза заболевания;

установлено, что в связи с выявлением неблагоприятных прогностических факторов на этапе стационарного лечения, влияющих на долгосрочный прогноз необходимо обратить пристальное внимание работникам амбулаторно-поликлинической службы на женщин репродуктивного возраста с постинфарктным кардиосклерозом и имеющих аневризму левого желудочка (ЛЖ), отек легких в анамнезе, глюкозу крови при поступлении в стационар более 7 ммоль/л.

Основные положения диссертационной работы внедрены в практическую деятельность работы терапевтических отделений и амбулаторно-поликлинического звена ГБУ РО «Областной клинический кардиологический диспансер» и ГБУ РО «Городская клиническая больница №5», а также в учебный процесс кафедры госпитальной терапии с курсом медико-социальной экспертизы ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

теория согласуется с опубликованными данными по теме диссертации;  
идея базируется на анализе практики, обобщении передового опыта;

использованы сравнения авторских данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике;

объем исследования достаточен для получения детальной и объективной информации, необходимой для обоснования выводов и практических рекомендаций;

установлено качественное и количественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации.

Личный вклад соискателя состоит в том, что автор принимала непосредственное участие в анализе современных литературных источников по изучаемой проблеме, наборе пациентов, в математической и статистической обработке полученных результатов.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной задачи и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана и методологии исследования, взаимосвязи выводов.

На заседании 05 февраля 2021 года диссертационный совет принял решение присудить Селиверстовой Дарье Владимировне ученую степень кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 13 человек, из них 7 докторов наук по научной специальности 14.01.04 – Внутренние болезни рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, дополнительно введенных членов совета нет, проголосовали: за 13, против нет, недействительных бюллетеней нет.

Председатель диссертационного совета,  
д.м.н., профессор

Урясьев Олег Михайлович

Ученый секретарь диссертационного совета,  
к.м.н., доцент  
05.02.2021

Песков Олег Дмитриевич

